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Novela zákona o ochrane prírody a krajiny od 1. januára 2025 – systémové riešenia                                 
pre dobrovoľných strážcov prírody 

Banská Bystrica, 20.1.2025 
    

Aktualita 

Od 1. januára 2025 nadobúda účinnosť novela zákona o ochrane prírody a krajiny,                             
ktorá prináša nové pravidlá pre výkon činnosti dobrovoľných strážcov prírody. Dobrovoľní 
strážcovia môžu plniť svoje zákonom stanovené úlohy na základe písomnej dohody                                 
s vlastníkom, správcom alebo obhospodarovateľom dotknutých pozemkov. 

Podmienkou uzatvorenia dohody je predloženie kompletných informácií o kvalifikácii 
žiadateľa. V reakcii na legislatívne zmeny pripravuje štátny podnik LESY SR systémové 
opatrenia, ktoré zjednodušia administratívne procesy a minimalizujú byrokratickú záťaž. 
Oficiálne pokyny budú čoskoro zverejnené na webovej stránke podniku. 

O post dobrovoľného strážcu prírody sa môže uchádzať každý občan Slovenskej republiky, 
ktorý spĺňa aktuálne zákonné podmienky. V rámci implementácie novely spolupracujeme                                     
s Národným parkom NAPANT, kde v súčasnosti avizujeme približne 40 dobrovoľných strážcov 
prírody. Ich žiadosti budú spracované po preverení správnosti poskytnutých údajov.                                   
V spolupráci s NAPANT sme pripravili vzorovú zmluvu pre veľkoplošné chránené územia,            
ktorá umožňuje rýchle uzavretie dohôd a ich operatívnu aktualizáciu aj v rámci ďalších 
veľkoplošných chránených území pod gesciou Štátnej ochrany prírody SR, ktorá pôsobí                    
ako koordinátor dobrovoľnej stráže prírody ( po prejavení záujmu).  

LESY SR, štátny podnik, dlhodobo presadzujú transparentnosť a aktívne sprostredkovanie 

verejnoprospešných funkcií lesov. Hoci naša činnosť nie je priamo závislá od dobrovoľnej 

stráže prírody, vážime si ich angažovanosť a dobrovoľnú iniciatívu. Ako reakciu na túto aktivitu 

vytvárame priestor na spoločenské zapojenie do ochrany prírody a podporujeme spoluprácu             

so subjektmi, ktoré sa podieľajú na ochrane krajiny a prírodného dedičstva. 

 
Lesu Zdar ! 


